

Е-БЮЛЕТИН „РАЗВИТИЕ И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА БИЗНЕСА ОТ ОБЛАСТ ХАСКОВО“



Март, 2023 г.

Настоящият бюлетин се издава в рамките на проект: „Greek Bulgarian Business Partnership by Assistance, Services, Solutions to Promote Open Regions Team“ в превод: „Българо-гръцко партньорство чрез подкрепа, услуги и решения за насърчване на открит регионален екип“, с акроним „GR-BG BUSINESS PASSPORT“), финансиран по Програма за сътрудничество INTERREG V-A „Гърция-България 2014-2020“, съгласно Договор за БФП № В6.3а.07/13.04.2021. Проектът е съфинансиран от Европейския фонд за регионално развитие и от националните фондове на страните, участващи в Програмата за сътрудничество Interreg V-A „Гърция-България 2014-2020“. Съдържанието на бюлетина е изцяло отговорност на РСО „Марица“ и по никакъв начин не може да бъде възприето, че отразява възгледите на Европейския съюз, участващите страни, Управляващия орган и Съвместния секретариат.“



РЕГИОНАЛНО СДРУЖЕНИЕ НА ОБЩИНИТЕ
МАРИЦА



**ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ ЕДИНАДЕСЕТИЯ БРОЙ НА Е-БЮЛЕТИН
„РАЗВИТИЕ И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА БИЗНЕСА ОТ ОБЛАСТ
ХАСКОВО“ – БРОЙ ТРИ ЗА 2023 Г.**



Целта, която си поставяме, чрез нашето издание, е бизнесът от област Хасково своевременно да бъде информиран за актуалните бизнес показатели, предопределящи икономическата среда на работа, възможностите за финансиране, актуални новини и събития, свързани с бизнес развитието.

Ще работим за това е-бюлетинът да се превърне във Вашия надежден източник на информация за възможностите за развитие, внедряване на иновации и информация, подпомагаща разширяване на текущите Ви пазари и компетенции.

Кои сме ние?

От основаването през 1997 г. си до днес, РСО „Марица“ се доказва като надежден партньор на местната власт и бизнеса в региона и генератор на идеи, за да превърне амбициите в съвместни успехи. Вече толкова години успяваме да поддържаме сътрудничеството и обмяната на добри практики между нашите членове и партньори, развиваме ефективно сътрудничество с национални и международни организации и чрез различни инициативи се опитваме да стимулираме гражданското общество в България да бъде активно при формирането на политики на местно, регионално и национално ниво. През последните години Сдружението е бенефициент по Програмата за Европейско териториално сътрудничество INTERREG V-A Гърция – България, чийто фокус е финансиране на широк спектър от дейности по конкурентоспособност, околна среда, култура, транспорт, здравеопазване и социални въпроси.

Interreg



Greece-Bulgaria

GR-BG BUSINESS PASSPORT

European Regional Development Fund

Годината на несбъднатия стопански апокалипсис

Автор: Лъчезар Богданов, ИПИ

Какво сочат последните данни? Накратко – „краят на света“ не се случи, независимо от шока с енергийните доставки и войната. А с малко повече детайли виждаме следното: Брутният вътрешен продукт нараства с **3,4%** в реално изражение в сравнение с 2021 г., а в номинално достига **165,4 млрд. лева**. Сходен темп – **3,5%** – дават предварителните данни и за цялата икономика на ЕС. У нас този ръст идва и след солидно възстановяване през 2021 г., когато БВП нараства със 7,6% и растежът в ЕС е средно 5,4%. И понеже често се дават извинения с Ковид пандемията – БВП през 2022 г. вече е с над 6,8% в реално изражение над отчетения през 2019 г., а в номинално изражение с над 37,4%. Впрочем, по текущи цени БВП на България почти се е удвоил за 8 години.

Растежът е движен основно от потреблението. Високата инфлация, противно на множество прогнози, до момента не ограничава вътрешното търсене. Крайното потребление отчита реален растеж от **5,2%** в сравнение с 2021 г., а това на домакинствата – **4,7%**. Още повече – през четвъртото тримесечие, при вече натрупано значително нарастване на цените, особено при храните, реалният ръст на потреблението на домакинствата е **6,9%**.

Нетният износ също допринася за растежа въпреки значително нарасналите разходи за внос на енергоресурси. Реалното увеличение на износа е **8,3%**, което опровергава твърденията, че рекордният ръст в номинално изражение на износа на стоки (38%) и на услуги (29%) се дължи само на инфлацията. Това се потвърждава и от данните за индустриалното производство – през декември 2022 г., и за цялата година, реалният индекс на производство в преработващата промишленост е най-висок в цялата нова стопанска история.

Потреблението пък е подкрепено от нарастване на разполагемия доход на домакинствата. През 2022 г. пенсиите се увеличават чувствително, а средната работна заплата успява да отбележи по-висок от инфлацията ръст – **16,6%** през последното тримесечие на годишна база. Това по предварителни данни е най-високият номинален ръст в ЕС – при това е постигнат основно заради повишаване на възнагражденията в частния сектор, който, видно от данните за индустриалното производство и износа на стоки и услуги, успява да запази конкурентоспособност дори с по-високите разходи за труд. А в същото време безработицата е на исторически най-ниски нива от 3,8%.

Отчитайки реалността, а не в насаждан страх за криза върху криза (както почти без изключение правят политиците, борещи се за парламентарно представителство, но и президентът и назначеното от него служебно правителство), трябва да обърнем поглед към предизвикателствата за 2023 г. Има почти безспорен консенсус, че темпът на икономически растеж ще се забави.

Задачата за връщане в релси на бюджетната дисциплина при всички случаи не е лесна, но към момента изглежда постижима при очакваната динамика в икономиката. А по структурата и параметрите на изготвения бюджет на правителството, заедно с действията в пленарна зала на бъдещите народните представители ще можем да оценим действителната воля на всеки от участниците, включително на президента, да се държат отговорно към публичните финанси на държава и ограничаване на новите дългове. А така също и към иначе публично декларираната решимост за присъединяване на България към еврозоната - защото след година може и да свалим инфлацията, но с разрушена бюджетна стабилност със сигурност няма да изпълним критериите.

Прочетете повече на: <https://ime.bg/bg/articles/godinata-na-nesbydnatiya-stopanski-apokalipsis/>

НСИ: Външнотърговското салдо с трети страни през януари е отрицателно

Износът на стоки от България за трети страни се увеличава с 24.4% в сравнение с януари 2022 г. и е в размер на 2 634.4 млн. лв., а вносът на стоки от трети страни нараства с 0.8% и е на стойност 3 539.0 млн. лева.

Основните ни търговски партньори от трети страни са Турция, Обединеното кралство, Украйна, Съединените американски щати, Гибралтар, Швейцария и Сърбия, които формират 54.0% от износа за трети страни

Най-голям ръст при износа на стоки за трети страни в сравнение с януари 2022 г. е отбелязан в секторите „Машини, оборудване и превозни средства“ (99.5%) и „Мазнини, масла и восъци от животински и растителен произход“ (92.5%). Най-голям спад се наблюдава в сектор „Необработени (сурови) материали, негодни за консумация (изкл. горивата)“ (30.2%). Най-голямо увеличение при вноса на стоки от трети страни е отчетено в секторите „Мазнини, масла и восъци от животински и растителен произход“ (391.0%) и „Безалкохолни и алкохолни напитки и тютюн“ (33.7%). Най-голям спад се наблюдава в сектор „Артикули, класифицирани главно според вида на материала“[1] (19.3%). Данните са според Стандартната външнотърговска класификация.

Изнесените стоки общо за трети страни и ЕС са в размер на 7 689.1 млн. лв. през януари 2023 г., което е с 22.8% повече в сравнение със същия месец на предходната година, а общата стойност на внесените стоки от трети страни и ЕС е 8 178.7 млн. лв. и нараства с 6.9%.

Повече информация: <https://www.infobusiness.bcci.bg/nsi-vunshnoturgovskoto-saldo-s-treti-strani-prez-yanuari-e-otritsatelno.html>

Фондът на фондовете предоставя 533 млн. лв. за рисково финансиране по новата Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“

От общо 1.2 млрд. лв., предвидени по новата програма Конкурентоспособност, 533 млн. лв. ще са за рисково финансиране. Това стана ясно на втората среща от поредицата информационни събития на Фонда на фондовете, с които той запознава заинтересованите страни с начините за предоставяне на подкрепа и планираните инструменти по новата Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ (ПКИП) 2021-2027. Припомняме, че на 16 февруари 2023 г. ФнФ сключи споразумение за управление на тези средства с Управляващия орган на програмата, който също е в системата на МИР - Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност“ (ГДЕФК).

Значителна част от ресурса ще бъде за подкрепа на предприятия от по-слабо развитите региони на страната, извън Югозападния район. Очаква се в кратък срок да започне провеждането на пазарни консултации под формата на срещи с различни заинтересовани страни. Целта на срещите е получаване на обратна връзка от пазара за структурата на инструментите, насочени към подкрепа на предприятията за устойчив растеж, преодоляване на пазарни предизвикателства, успешно реализиране на нови бизнес идеи, създаване на работни места, подкрепа за технологично предприемачество и улесняване достъпа до рисково финансиране. Подкрепата за предприятията по този финансов инструмент ще достигне над 200 млн. лв.

Повече информация: <https://bit.ly/42eiC3v>



БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ



ИНСТИТУТ ПО РОБОТИКА

“Свети Апостол и Евангелист Матей”

Почетен член на “Съвета на Европейската научна и културна общност”



В рамките на проект GR-BG BUSINESS PASSPORT Институт по Роботика при БАН разработи курсове по *Хуманоидни роботи, Нехуманоидни роботи, Технологии за 3D принтиране, Колаборативни роботи и Влияние на роботите върху икономиката*, чиято цел е да информират работещите в малкия и фамилен бизнес за приложението на роботите в бизнеса, за наличните на пазара роботизирани технологии и възможностите за тяхното закупуване/наемане и внедряване.

Курсовете може да намерите на линка: <http://ir.bas.bg/projects/projects.html>, Бутон КУРСОВЕ. Курсовете ще се качват последователно като в момента имате достъп до два курса: Хуманоидни роботи и Технологии за 3D принтиране. Единствената информация, която искаме от желаещите да ги прегледат е населеното място, в което работят. Съответно след като натиснете бутона „КУРСОВЕ“ трябва да въведете в полето единствено местоработата ви, след което ще имате достъп до обучителните материали.

Ако имате нужда от повече информация или желаете да присъствате на демонстрации на някои от роботите, се свържете с нас на е-mail: kostovasp@yahoo.com или на телефон 0885 604 639, Снежана Костова.

Interreg Greece-Bulgaria



EUROPEAN UNION

GR-BG BUSINESS PASSPORT

European Regional Development Fund

BG-RRP-4.021 - Подкрепа за енергийно обновяване на сгради в сферата на производството, търговията и услугите



Стартира набирането на предложения за изпълнение на инвестиции по процедура чрез подбор, като

е в изпълнение на инвестиция С4.11 „Подкрепа за обновяване на сградния фонд“ от Плана за възстановяване и устойчивост

Допустими кандидати:

- Търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите; 1) Да са търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите или да са еквивалентно лице по смисъла на законодателството на държава-членка на Европейското икономическо пространство.

- Микро, малки, средни и големи предприятия, които са регистрирани не по-късно от 31.12.2019 г. и са реализирали определени нетни приходи от продажби за 2022-ра финансова година в зависимост от категорията на предприятието (Микропредприятие $\geq 70\ 000$ лева; Малко предприятие $\geq 150\ 000$ лева; Средно предприятие $\geq 650\ 000$ лева; Голямо предприятие $\geq 3\ 500\ 000$ лева)

Допустими обекти в рамките на процедурата са сгради в сферата на производството, търговията и услугите (включително сектор „Туризм“), които са собственост на кандидата или са с учредено право на строеж в полза на кандидата.

Допустими за финансиране дейности са:

- Дейности за извършване на обследване за енергийна ефективност и сертифициране за ЕЕ – първоначално обследване за енергийна ефективност за целите на подаване на предложение по настоящата процедура;

- дейности за изпълнение на СМР за прилагане на мерки за енергийна ефективност и мерки за оползотворяване на енергия от възобновяеми източници, ако са посочени в енергийното обследване, в т. ч. всички съпътстващи СМР, необходими за изпълнение на мерките;

- дейности за изготвяне на инвестиционен проект и оценка на съответствието му съгласно ЗУТ;

- дейности за авторски надзор, съгласно ЗУТ;

- дейности за строителен надзор, съгласно ЗУТ;

- дейности, свързани с въвеждането на обектите в експлоатация;

- Дейности за изготвяне на независима експертна оценка, изготвена от сертифициран енергиен одитор след приключване на дейностите по изпълнение на СМР – допустими само за ПИИ в режим на минимална помощ.

Мерките за повишаване на енергийната ефективност ще се изпълняват въз основа на извършено обследване за енергийна ефективност на съответната сграда.

Максимален размер на заявеното безвъзмездно финансиране на предприятие в лева: Микропредприятия: 100 000,00 лв.; Малки предприятия: 300 000,00 лв.; Средни предприятия: 500 000,00; Големи предприятия: 1 500 000,00

Планираната продължителност на всяко ПИИ, включително дейностите, предвидени в него, не може да надвишава 24 месеца, но не по-късно от 30.06.2026г. включително.

Крайният срок за прием на предложения е до 15 юни 2023 г., 17:30 ч.

Повече информация:

<https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/7037c9e4-0e51-4268-b8d5-3bc1660dccb4>

BG-RRP-3.006 - Изграждане на нови ВЕИ за собствено потребление в комбинация с локални съоръжения за съхранение на енергия в предприятията



На 14.02.2022 бе отворена за кандидатстване процедурата за изграждане на нови ВЕИ от бизнеса.

Целта на процедурата е предоставяне на безвъзмездни средства за изграждане на възобновяеми енергийни източници (ВЕИ) за собствено потребление, комбинирани с локални съоръжения за съхранение на енергия, с което да се насърчи прехода на частния сектор към екосъобразна дейност.

Допустими кандидати:

Допустими по настоящата процедура чрез подбор на предложения за изпълнение на инвестиции от крайни получатели са само кандидати, които отговарят на следните критерии:

- 1) Да са търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите или да са еквивалентно лице по смисъла на законодателството на държава-членка на Европейското икономическо пространство.
- 2) Да са регистрирани не по-късно от 31.12.2019 г.
- 3) Да са микро-, малки и средни предприятия, малки дружества със средна пазарна капитализация или дружества със средна пазарна капитализация
- 4) Да са реализирали нетни приходи от продажби за 2021 финансова година:, както следва:
 - за Микро предприятие: $\geq 80\,000$ лева
 - за Малко предприятие: $\geq 200\,000$ лева
 - за Средно предприятие: $\geq 800\,000$ лева
 - за Малко дружество със средна пазарна капитализация или дружество със средна пазарна капитализация: $\geq 3\,000\,000$ лева
- 5) Да са заявили подкрепа за основната си икономическа дейност съгласно Класификацията на икономическите дейности – КИД-2008

Допустими за финансиране дейности са:

Изграждане на нови фотоволтаични инсталации до 1 MW за производство на енергия от възобновяеми източници за собствено потребление в комбинация с локални съоръжения за съхранение на енергия (батерии).

Категории разходи, допустими за финансиране:

Разходи за изграждане на фотоволтаична система до 1 MW за собствено потребление в комбинация със съоръжения за локално съхранение на произведената енергия (батерии). В обхвата на допустимите разходи могат да се включат: разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА); разходи за придобиване на дълготрайни нематериални активи (ДНА); разходи за строително-монтажни работи на покрив/фасада на сграда или върху недвижим имот към нея; и разходи за консултантски услуги от инженерно-технически характер. Всички посочени разходи следва да са необходими и пряко свързани с изгражданите фотоволтаични системи в комбинация с батерии. **ВАЖНО:** Всички разходи по инвестицията следва да са извършени от един изпълнител (юридическо лице).

Разходите за техническо въвеждане на инвестицията като работеща инсталация/система следва да са пряко свързани с нея и да осигуряват въвеждането/пускане в експлоатация на фотоволтаичната система до 1 MW за собствено потребление и съоръженията за локално съхранение на произведената енергия (батерии).

Максимален интензитет на помощта: 45 - 50% (в зависимост от категорията на предприятието)

ПРОДЪЛЖЕНИЕ от стр. 5 -> BG-RRP-3.006 - Изграждане на нови ВЕИ за собствено потребление в комбинация с локални съоръжения за съхранение на енергия в предприятията



Минимален и максимален размер на безвъзмездното финансиране за конкретно предложение за на инвестиция:

Минимален размер на безвъзмездното финансиране: 75 000 лева

Максимален размер на безвъзмездното финансиране: 1 000 000 лева

ВАЖНО: В допълнение, максималният размер на заявеното безвъзмездно финансиране за индивидуално предложение за изпълнение на инвестиция НЕ следва да надвишава:

- за микропредприятия: 90% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.
- за малки предприятия: 60% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.
- за средни предприятия: 25% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.;
- за малки дружества със средна пазарна капитализация и дружества със средна пазарна капитализация: 10% от реализираните от кандидата средногодишни нетни приходи от продажби за тригодишния период 2019 г., 2020 г. и 2021 г.

Минимален и максимален срок за изпълнение на предложението за изпълнение на инвестиция: Продължителността на всяко предложение за изпълнение на инвестиция не следва да надвишава 18 (осемнадесет) месеца, считано от датата на влизане в сила на договора за финансиране с крайния получател.

Краен срок за подаване на предложенията за изпълнение на инвестиция: 16:30 часа на 15.05.2023 г.

Предложенията за изпълнение на инвестиция по настоящата процедура се подават по изцяло електронен път чрез ИСМ-ИСУН 2020, раздел НПВУ на следния интернет адрес:

<https://eumis2020.government.bg/bg/s/800c457d-e8be-4421-8ed9-9e78d0a75c39/Procedure/Active>

Повече информация:

<https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/10b9787c-b382-40f2-94b9-1bd8b31f8799>

Предстоящ прием: BG-RRP-3.008 - Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията



През месец март се очаква да отворят за кандидатстване **процедура**, целяща ускоряване на

прехода към кръгова икономика чрез предоставянето на безвъзмездни средства на предприятията от производствения сектор за въвеждане на кръгови модели за използване на ресурсите и внедряване на неутрални по отношение на климата методи и технологии за производство и потребление на продуктите от дейността им.

Допустими кандидати:

- търговци по смисъла на Търговския закон или Закона за кооперациите, или да са еквивалентно лице по смисъла на законодателството на държава-членка на Европейското икономическо пространство.
- Да са регистрирани не по-късно от 31.12.2019 г.
- Да са микро, малки и средни предприятия или да са големи предприятия
- Да са реализирали нетни приходи от продажби за 2021 финансова година в зависимост от категорията на предприятието - кандидат, както следва: Микро предприятие $\geq 200\ 000$ лева; Малко предприятие $\geq 600\ 000$ лева; Средно предприятие $\geq 1\ 000\ 000$ лева; Голямо предприятие $\geq 3\ 000\ 000$ лева
- Да са заявили подкрепа за икономическа дейност, която попада в сектор С „Преработваща промишленост” съгласно Класификацията на икономическите дейности – КИД-2008
- основната им икономическа дейност или допълнителната дейност, за която е заявена подкрепа не попада в недопустимите сектори, посочени в т. 11.2 от [Условията за кандидатстване](#)

Допустими за финансиране дейности са:

Допустими по настоящата процедура са предложения за изпълнение на инвестиции, включващи следната дейност:

1. Придобиване на нови технологии за въвеждане на кръгови модели в предприятията. Дейността следва да осигурява въвеждането на кръгови модели в едно или повече от следните направления:

1) Предотвратяване или намаляване образуването на отпадъци чрез внедряване на технологии за: подготовка за повторна употреба и преработка/рециклиране и/или други дейности по оползотворяване на отпадъците от производствената дейност (на кандидата и/или на партньора, в случай че предложението се изпълнява в партньорство) и влагането им като суровина в производствения процес (за производството на съществуващи и/или нови за предприятието продукти).

2) Намаляване на използваните суровини (количеството суровини, влагани за производството на единица продукт и/или намаляване на видовете (броя) суровини, влагани в крайния продукт) чрез внедряване на технологии за: използване на алтернативни суровини, включително рециклирани суровини и материали, и/или; повишаване използването на рециклируеми суровини и материали, и/или; влагане на материали с биологичен произход (например заместване на синтетични материали или суровини на фосилна основа с такива с биологичен произход), и/или; заместване или намаляване на употребата на опасни вещества, влагани в произвежданите продукти чрез използването на алтернативни суровини.

3) Ограничаване използването на опаковки от пластмаса и пластмасови продукти за еднократна употреба чрез внедряване на технологии за:

- заместване на опаковките от пластмаса и пластмасовите продукти за еднократна употреба с алтернативни опаковки и продукти за многократна употреба, биоразградими, компостируеми, биобазирани опаковки и изделия, и/или

- намаляване употребата на пластмаса като суровина, влагана в крайния/те продукт/и, и/или

ПРОДЪЛЖЕНИЕ от стр.7 -> Предстоящ прием: BG-RRP-3.008 - Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията



- осигуряване на съответствие на произведените

опаковки и продукти с приложимите за тях изисквания, произтичащи от националното и европейско законодателство относно пластмасовите опаковки и пластмасови продукти за еднократна употреба.

4) Производство на устойчиви продукти чрез внедряване на технологии, които осигуряват:

- повторна или многократна употреба на съществуващи и/или нови за предприятието продукти, и/или повишаване на дълготрайността им, и/или

- осигуряване на възможности за модернизация и поправка – ремонт/подмяна на повредени части и/или компоненти с оглед увеличаване на дълготрайността на употребата на продуктите, и/или

- увеличаване на възможностите за рециклиране на продуктите след употребата им, включително на възможностите за разглобяване в края на жизнения цикъл с оглед улесняване на рециклирането или оползотворяването на отпадъците от продуктите след извеждането им от употреба.

Категории разходи, допустими за финансиране:

1) Разходи за придобиване на машини, съоръжения и оборудване, представляващи дълготрайни материални активи;

2) Разходи за придобиване на специализиран софтуер за производствения процес, представляващ дълготраен нематериален актив.

ВАЖНО: Допустими по процедурата са само разходите за придобиване на ДМА (т. 1) и ДНА (т. 2), пряко свързани и необходими за въвеждането на един или повече от кръговите модели, посочени в т. 13.1 „Допустими дейности“, подт. 1) до подт. 4) от Условието за кандидатстване, по-горе.

Максималният интензитет (процент) на безвъзмездното финансиране при избран режим „регионална инвестиционна помощ“: Микро и малки предприятия: 50%; Средни предприятия: 50%; Големи предприятия: 30%

Интензитет на безвъзмездното финансиране в случаите на избран режим „минимална помощ“ (de minimis):

Микро, малки и средни предприятия: 50 %; Големи предприятия: 30%.

Индикативна дата на обявяване на процедурата: втората половина на март, 2023 г.

Повече информация:

<https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/InfoPublicDiscussion/8010747a-1dd9-4f40-ba29-6b09870ac0e4>

Стартира процедура BG-RRP-4.023 - подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния сграден фонд -Етап I

Настоящият първи етап предвижда интензитетът на БФП да е 100% от допустимите разходи и набирането на проектни

предложения да приключи на 31.05.2023 г.

Основната цел на настоящата процедура за предоставяне на средства от МВУ е устойчиво енергийно обновяване на националния сграден фонд от жилищни сгради.

Общият размер на средствата за тази процедура (за етап 1) е в размер на 1 129 881 600 лева с включен ДДС.

Минималният размер на заявените средства по всеки индивидуален ПИИ е 50 000 лева.

Максималният размер на заявените средства по всеки индивидуален ПИИ за сграда/блок-секция не може да надхвърля 9 500 000 лева.

Повече информация: <https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/dbc86350-cccd-414a-a175-a1d440952525>



BG06RDNP001-19.595 - МИГ "Минерални бани - Черноочене" - Мярка 7.5 „Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа инфраструктура“



Основната цел при прилагането на мярка 7.5 „Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа инфраструктура“ е оползотворяване на туристическите ресурси на територията на МИГ, посредством подкрепа за инфраструктура за отдих, туристическа информация и малка по мащаб туристическа инфраструктура за публично ползване.

Допустими кандидати по процедурата са:

- Общини на територията на МИГ – община Минерални бани и община Черноочене;
- Юридически лица с нестопанска цел със седалище на територията на МИГ;

Допустими дейности и разходи:

- Изграждане, реконструкция, ремонт, закупуване на оборудване и/или обзавеждане на туристически информационни центрове;
- Изграждане, реконструкция, ремонт, закупуване на оборудване и/или обзавеждане на посетителските центрове за представяне и експониране на местното природно и културно наследство;
- Изграждане, реконструкция, ремонт, закупуване на оборудване и/или обзавеждане на центровете за изкуство и занаяти с туристическа цел;
- Изграждане, реконструкция, ремонт и закупуване на съоръжения за туристически атракции, които са свързани с местното природно, културно и/или историческо наследство и предоставящи услуги с познавателна или образователна цел;
- Изграждане, реконструкция, ремонт и закупуване на съоръжения за туристическа инфраструктура (информационни табели и пътепоказатели за туристическите места и маршрути, съоръжения за безопасност, велоалеи и туристически пътеки).

Бюджет на приема: Общият размер на безвъзмездната финансова помощ (БФП) по процедурата е в размер на **550 460,00 лева**.

Минимален размер на общите допустими разходи за един проект: **19 558,00 лв.**

Максимален размер на общите допустими разходи за един проект: **391 160,00 лв.**

Краен срок за подаване на проектните предложения: **24.04.2023 г. - 17.00 ч.**

Повече информация: <https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/5c55e746-ed0e-4ed2-b43e-a1f68f207d7f>

Предстоящ прием: процедура BG-RRP-4.026 - Подкрепа за енергия от възобновяеми източници за домакинствата - Покана 1



Целта на процедурата е да се увеличи използването на възобновяема енергия в крайното потребление на енергия в сектор домакинства чрез предоставяне на финансиране за закупуването на най-доброто оборудване за слънчеви инсталации за БГВ и фотоволтаични системи.

Общият размер на безвъзмездното финансиране по процедурата е 80 млн. лв., като останалият финансов ресурс ще бъде допълнително разпределен до средата на 2023 г.

Максимален размер на финансиране за предложение по:

- Компонент 1: Закупуване на слънчеви инсталации за БГВ - до 100% от стойността на инсталацията, но не повече от 1 960.83 лв.;
- Компонент 2: Закупуване на фотоволтаични системи до 10 kWp, включително със системите за съхранение на електрическа енергия - до 70% от стойността на системата, но не повече от 15 000 лв.

Кандидатът трябва да отговаря на следните критерии:

- 1) Да е физическо лице, български гражданин, гражданин на друга държава членка на Европейския съюз или гражданин на трета държава със статут на постоянно пребиваващ в Република България, обитаваш собствено еднофамилно жилище или собствено жилище в многофамилна сграда;
- 2) Да е собственик на жилището, с което се кандидатства.
- 3) Жилището трябва да е основно за Кандидата
- 4) Жилището, с което се кандидатства, да се намира в регулационните граници на населеното място на територията на съответната община, да се ползва само за жилищни нужди и на адреса на жилището да няма регистриран в Търговския регистър търговец или регистрирано в Регистъра на юридическите лица с нестопанска цел юридическо лице;
- 5) В случай че Кандидатът е собственик на жилище в многофамилна сграда - следва да има съгласието на етажната собственост (с мнозинство не по-малко от 67 на сто идеални части от общите части);
- 6) В жилището се ползва неефективен източник на топлинна енергия (печка, котел, камина и др.) на твърдо гориво (дърва, въглища и др.) – към момента на подаване на предложението
- 7) В жилището е потребявана електрическа енергия минимум 6 месеца преди обявяване на настоящата процедура или преди доставката, монтажа и пускането в експлоатация на инсталацията;
- 8) Да има издадено разрешение за строеж за изграждането – не е ясно дали ще бъдат отразени в официалните Насоки за кандидатстване приетите промени в ЗУТ през януари, 2023 г.
- 9) Да представи оферта за доставка и монтаж на инсталацията или системата, съдържаща или документи на доставената и монтирана инсталация или система
- 10) Да е заплатил дължимите към момента на кандидатстването местни данъци и такси за недвижимия имот, в който ще се монтира инсталацията или системата.

Проектът на Условия за кандидатстване, Условия за изпълнение и приложенията към тях по процедурата е публикуван за обществено обсъждане в Информационната система за Механизма ИСУН 2020.

Повече информация:

<https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/InfoPublicDiscussion/d5358ff6-70f3-49ba-96f1-ce8790300fb2>

**BG06RDNP001-19.214 - МИГ Стамболово - Кърджали 54:
Мярка 4.1. "Инвестиции в земеделски стопанства"**



Подмярка 4.1 "Инвестиции в земеделски стопанства" има за цел повишаване конкурентоспособността на земеделието на територията на местната инициативна група чрез:

1. реструктуриране и развитие на наличните материални мощности в стопанствата;
2. насърчаване въвеждането на нови технологии в производството и модернизация на физическия капитал;
3. опазване на компонентите на околната среда;
4. спазване стандартите на Европейския съюз (ЕС) и подобряване на условията в земеделските стопанства;
5. насърчаване на сътрудничеството между земеделските стопани.

Допустими кандидати:

Земеделски производители /Физически и Юридически лица/:

1. Кандидатите за подпомагане следва да са регистрирани земеделски производители в съответствие със Закона за подпомагане на земеделските производители;
2. Минималният стандартен производствен обем на стопанството на кандидата следва да бъде не по-малко от 8 000 евро;
3. Кандидатите, юридически лица следва да докажат приход от земеделска дейност и/или приход от услуги директно свързани със земеделска дейност и/или преработка на земеделска продукция и/или участие и подпомагане по схемата за единно плащане на площ;
4. Кандидатите следва да представят бизнес план /БП/, доказващ подобряване на дейността на ЗС чрез прилагане на планираните инвестиции и дейности подробно описани в представения БП.

Допустими дейности:

1. внедряване на нови продукти, процеси и технологии и обновяване на наличните производствени материални и/или нематериални активи; или
2. насърчаване на сътрудничеството с производителите и преработвателите на земеделски продукти; или
3. опазване на компонентите на околната среда, включително с намаляване на вредните емисии и отпадъци; или
4. повишаване на енергийната ефективност в земеделските стопанства; и/или
5. подобряване условията на труд, подобряване на хигиенните, ветеринарните, фитосанитарните, екологичните и други условия на производство; или
6. подобряване качеството на произвежданите земеделски продукти; или
7. осигуряване на възможностите за производство на биологични земеделски продукти.

Остатъчен размер на безвъзмездната финансова помощ по процедурата, след втори прием е: **306 159,00 лв.**

Минималният размер на допустимите разходи за един проект е **9 779 лв.**

Максималният размер на общите допустимите разходи за един проект е **195 580 лв.**

Трети краен срок за подаване на проектни предложения - 15.04.2023 година, 17:00 часа

Минимален размер на безвъзмездната финансова помощ – 4 889,50 лева - (2 500,00 евро).

Максимален размер на безвъзмездната финансова помощ – 82 143,60 лева - (42 000,00 евро).

Максималният интензитет на помощта е от **50%** до **70%**.

Повече информация: <https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/52fa7a11-d6eb-4eae-b743-27dbb37714ab>

До 1500 евро помощ за МСП за закрила на интелектуална собственост през 2023 г.



Патентното ведомство обяви безвъзмездна помощ за малките и средните предприятия за закрила на интелектуална собственост през 2023 г. Ваучерите през тази година ще покриват до 90 на сто от разходите и почти всички дейности, които МСП трябва да извършат в процеса по придобиване на закрила за тяхната интелектуална собственост, като максималната сума за възстановяване достига 1500 евро.

От Патентното ведомство информират бизнеса, че Службата на ЕС за интелектуална собственост (ЕСИС) предвижда нова инициатива за увеличаване на бюджета на Фонда за малки и средни предприятия в ЕС за 2023 г. Целта е подпомагане на бизнеса в повишаването на конкурентоспособността му чрез по-добра закрила и използване на правата на интелектуална собственост.

- Ваучер 1 ще възстановява до 90 на сто от разходите за услуги за предварителна диагностика на обекти на интелектуална собственост на стойност до 1350 евро (в зависимост от приложимите разходи на национално ниво за тази услуга, с максимална цена за услугата от 1500 евро). Това би позволило на МСП да се възползват напълно от сканирането на своето портфолио от обекти на интелектуална собственост и все още да разполагат със средства, за да кандидатстват за придобиване на допълнителни права на интелектуална собственост, следвайки препоръките в доклада от сканирането на интелектуална собственост.
- Ваучер 2 ще покрива регистрацията на търговска марка и дизайн на национално, регионално, европейско и международно ниво за максимум 1000 евро. Процентът на възстановяване ще остане 75 на сто за търговски марки и дизайни, заявени на национално, регионално и европейско ниво и 50 на сто за търговски марки и дизайни, заявени на международно ниво.
- Ваучер 3 за национални и европейски патенти, с който ще се разшири възможността за възстановяване на такси при подаване на национални и европейски патенти и проучване на предшествашкото състояние на техниката. Размерът на безвъзмездната помощ и процентът на възстановяване също се увеличават съответно на 1500 евро и 75 на сто.
- Ваучер 4, който ще покрие 50 на сто от таксата за електронно подаване на заявки за сортовете растения на ниво ЕС (225 евро). Предоставяйки финансова подкрепа за регистрацията на сортовете растения, Фондът за МСП ще подпомага МСП, участващи в зеления и цифров преход, като в същото време подкрепя целите на Зелената сделка на ЕК. За този ваучер няма да има период на изпълнение, тъй като само таксата за кандидатстване ще бъде допустима за възстановяване.

Две са съществените промени за 2023 г. – увеличаване на бюджета и по-кратък период на активиране на всеки един от четирите ваучера, намален до два месеца, с възможност за удължаването му до четири месеца. Това би спомогнало за оптимизиране на изпълнението на бюджета, като позволи по-бързо освобождаване на неизползваните средства към МСП.

Повече информация: <https://www.bpo.bg/bg/novini/novini-2023/do-1500-evro-pomosht-za-m>

- **Българо-турски бизнес форум с двустранни срещи**

23-март-2023 10:00 - 17:30, зала „Черноморие“, Международен конгресен център, гр. Бургас

Изпълнителната агенция за насърчаване на малките и средните предприятия (ИАНМСП) организира Българо-турски бизнес форум с двустранни срещи, който ще се проведе на **23 март 2023 г. в зала „Черноморие“ на Международния конгресен център в гр. Бургас**. Основен партньор на ИАНМСП при организацията на проявата е Българо-турската търговско-индустриална камара (BULTISAD).

Поканени за участие в събитието са фирми от секторите ИКТ – облачни и мобилни технологии, гейминг технологии, финтех, кибер сигурност, дигитално здравеопазване и технологии, агро технологии и дигитално земеделие, възобновяеми енергийни източници, рисков капитал, резервни части за автомобили, строителни материали и строително-технически консултации, както и иновативни и стартиращи компании от всички сфери на икономиката, които ще се запознаят с нови потенциални партньори, както и ще осъществяват преки контакти.

При проявен интерес следва да бъде направена регистрация на профила на събитието на www.b2bconnect.bg или на <https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeHel3QziVIAhzFUrcKJzWgEkQ18vM1ASsm75pNPR8AKbeHGw/viewform> в срок до 20 март 2023 г. Програмата на събитието и списъкът с турските фирми ще бъдат изпратени допълнително на регистрираните. Допълнителна информация може да бъде получена от Светла Запрянова на тел.02 940 79 75 и от Наталия Нечева на тел. 02 940 79 37.

За повече информация посетете следния линк:

<https://www.b2bconnect.bg/bg/events/view/181>

- **Конференция RE-Source Southeast 2023 - 18-19 май, София**

RE-Source Southeast е най-голямото регионално събитие за снабдяване с ВЕИ, което тази година ще събере на сцената водещите европейски търговци. Национални ВЕИ асоциации и ключови политически фигури ще обсъдят най-новото в развитието на политиката и пазара, а институциите за устойчиво финансиране ще хвърлят светлина върху наличните европейски и национални решения за финансиране.

РЕГИСТРИРАЙТЕ се СЕГА и се възползвайте от 20% отстъпка за ранно записване до 30-ти март

*Събитието е **БЕЗПЛАТНО** за индустриални консуматори (един представител от компания)

За повече информация посетете следния линк:

<https://www.chambersz.com/konferenciya-re-source-southeast-2023-18-19-mai-sofiya-48227>



ЗА ПОВЕЧЕ ИНФОРМАЦИЯ СВЪРЖЕТЕ СЕ С НАС:

Адрес:

Бизнес инкубатор, 6310 с. Клокотница, обл. Хасково

Телефон:

+359 38 66 5021

Email:

maritza@maritza.info

Уебсайт:

www.maritza.info